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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 
 

«Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή Ελέγχου της Παραγωγής Έργων» 
 
 
 

 
 

Άρθρο 1 
Σύσταση 

 
 
1. Συνιστάται Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή υπό την επωνυμία «Αρχή Ελέγχου της 

Παραγωγής Έργων» (Α.Ε.Π.Ε.), με έδρα την Αθήνα και περιφερειακές Υπηρεσίες στη 
Θεσσαλονίκη και στην Πάτρα. 
 

2. Η Αρχή απολαμβάνει λειτουργικής ανεξαρτησίας, διοικητικής και οικονομικής 
αυτοτέλειας και δεν υπόκειται σε εποπτεία και έλεγχο από κυβερνητικά όργανα ή άλλες 
διοικητικές αρχές. Η λειτουργία της υπάγεται μόνο στον έλεγχο της Βουλής των Ελλήνων.  

 
 
 ΄Αρθρο 2 

   Σκοπός 
 
 
1. Η Αρχή έχει ως σκοπό της: 
 
 α.  τον έλεγχο, κατά το προσυμβατικό και συμβατικό στάδιο, των δημοσίων 

συμβάσεων έργων, μελετών και συναφών υπηρεσιών, των επιχειρήσεων εκτέλεσης δημοσίων 
και ιδιωτικών έργων, των τεχνικών που στελεχώνουν τέτοιες επιχειρήσεις, των μελετητών 
δημοσίων έργων και των παρόχων υπηρεσιών τεχνικής φύσεως,  

 
 β. την οργάνωση και τήρηση σχετικών ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων και την 

παροχή γνωμοδοτήσεων προς τον Υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων για κάθε 
ρύθμιση που αφορά στον σκοπό της. 

 
 γ. την κωδικοποίηση της νομοθεσίας ή του περιεχομένου των τευχών 

δημοπράτησης που αφορούν στις δημόσιες συμβάσεις έργων, μελετών και συναφών τεχνικών 
υπηρεσιών και την υποβολή των σχετικών κειμένων προς τον Υπουργό Υποδομών, 
Μεταφορών και Δικτύων, ώστε να αναλαμβάνεται από τον ίδιο η απαιτουμένη νομοθετική 
πρωτοβουλία για την σύνταξη και νομοθέτηση των αντιστοίχων Κωδίκων ή των σχετικών 
Προτύπων Τευχών.  

 
 δ. την υποβολή προτάσεων προς το Υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και 

Δικτύων για ζητήματα είτε ευρύτερης πολιτικής είτε ανάληψης αναγκαίων νομοθετικών ή 
διοικητικών πρωτοβουλιών στον χώρο παραγωγής των δημοσίων έργων.  

 
 ε. την, σε συμβουλευτικό επίπεδο, βοήθεια προς τις αναθέτουσες αρχές της 

χώρας σχετικά με την νόμιμη διεξαγωγή των διαδικασιών ανάθεσης των δημοσίων 
συμβάσεων έργων, μελετών και συναφών τεχνικών υπηρεσιών. 

 
2. Για την επίτευξη των σκοπών της η Αρχή μπορεί να συνεργάζεται με τις αρμόδιες 

Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και με οποιοδήποτε νομικό ή φυσικό πρόσωπο, 
ημεδαπό ή αλλοδαπό, συνάπτοντας, μαζί του, με οποιονδήποτε νόμιμο τρόπο, συμβάσεις 
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μίσθωσης έργου ή ανεξαρτήτων υπηρεσιών ή να του αναθέτει καθήκοντα συμβούλου 
οποιασδήποτε ειδικότητας.  

 
 
 ΄Αρθρο 3 

                                                                 Συγκρότηση 
 
  

1. Η Αρχή συγκροτείται από εννέα (9) μέλη που επιλέγονται από τη «Διάσκεψη των 
Προέδρων της Βουλής» ύστερα από εισήγηση του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και 
Δικτύων, σύμφωνα με την προβλεπόμενη στον Κανονισμό της Βουλής διαδικασία και με 
πλειοψηφία τεσσάρων πέμπτων (4/5) των μελών της. Ένα εκ των επιλεγομένων μελών 
ορίζεται ταυτοχρόνως ως Πρόεδρος, ένα ως Αντιπρόεδρος και δύο (2), κατοικοεδρεύοντες 
στην Πάτρα και στην Θεσσαλονίκη αντιστοίχως, ως Προϊστάμενοι των Περιφερειακών 
Υπηρεσιών.  
 

2. Για τη θέση του Προ έδρο υ,  του Αντιπροέδρου και των μελών της Αρχής 
προτείνονται και επιλέγονται πρόσωπα εγνωσμένου κύρους με ακαδημαϊκή, επιστημονική ή 
επαγγελματική εξειδίκευση και εμπειρία στο αντικείμενο των δημοσίων συμβάσεων έργων, 
μελετών ή συναφών υπηρεσιών.  

 
3. Μετά την επιλογή των μελών της Αρχής από τη «Διάσκεψη των Προέδρων της 

Βουλής» αυτά διορίζονται για πενταετή θητεία, με απόφαση του Υπουργού Υποδομών, 
Μεταφορών και Δικτύων που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Με την ίδια 
Απόφαση γίνεται και η τοποθέτηση των μελών που προΐστανται των Περιφερειακών 
Υπηρεσιών. Η θητεία των ίδιων προσώπων - μελών της Αρχής μπορεί να ανανεώνεται, για 
μία (1)  μόνο φορά και με την ίδια διαδικασία. Η θητεία των μελών της Αρχής παρατείνεται 
αυτοδικαίως μέχρι το διορισμό νέων μελών. 
 

4. Σε περίπτωση θανάτου, παραίτησης, παύσης, κωλύματος ή έκπτωσης μέλους της 
Αρχής, διορίζεται αντικαταστάτης για το υπόλοιπο της θητείας του μέλους που εξέλιπε, με 
την ίδια διαδικασία που τηρήθηκε και για τον αντικαθιστάμενο. Δεν επιτρέπεται να ορισθεί 
εκ νέου Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος ή μέλος της Αρχής, πρόσωπο που έχει εκπέσει από 
οποιαδήποτε εκ των ιδιοτήτων αυτών. 

 
5. Οι παράγραφοι 4, 6 και 8 του άρθρου 3 του ν. 3051/2002 (ΦΕΚ Α΄ 220) 

εφαρμόζονται και για τον Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο και τα μέλη της Αρχής. 
 

6. Για να διασφαλισθεί η συνέχεια της λειτουργίας της Αρχής, κατά την πρώτη 
συγκρότησή της, τέσσερα (4) μέλη που επιλέγονται από τη «Διάσκεψη των Προέδρων της 
Βουλής» διορίζονται για θητεία τριών (3) ετών και τρία μέλη για θητεία  και τεσσάρων (4) 
ετών. Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της Αρχής διορίζονται για πλήρη θητεία. Αν 
ανανεωθεί η θητεία των μελών, που σύμφωνα με τα προηγούμενα εδάφια διορίστηκαν για 
περιορισμένη θητεία, η ανανέωση χωρεί για πλήρη θητεία πέντε (5) ετών. 
 

 
Άρθρο 4 

Λειτουργία  
 
 
1. Τα μέλη της Αρχής συνεδριάζουν τακτικώς τουλάχιστον δύο (2) φορές το μήνα και 

εκτάκτως, όποτε χρειαστεί, μετά από πρόσκληση του Προέδρου της. Στην πρόσκληση 
ορίζονται ο τόπος και ο χρόνος της συνεδρίασης και τα θέματα της ημερήσιας διάταξης. Όταν 
ο Πρόεδρος ελλείπει, απουσιάζει ή κωλύεται, τα μέλη της Αρχής συγκαλούνται από τον 
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Αντιπρόεδρό της. Ο Πρόεδρος είναι υποχρεωμένος να συγκαλέσει εκτάκτως συνεδρίαση, αν 
το ζητήσουν πέντε (5) μέλη της Αρχής. 

  
2. Εάν απουσιάζει ή κωλύεται ο Πρόεδρος, τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητές του 

ασκούνται από τον Αντιπρόεδρο. Η Αρχή συνεδριάζει έγκυρα, εφόσον παρίστανται έξι (6) 
τουλάχιστον μέλη, μεταξύ των οποίων απαραιτήτως ο Πρόεδρος ή ο Αντιπρόεδρος αυτής. Οι 
αποφάσεις λαμβάνονται με απλή πλειοψηφία των παρόντων και, σε περίπτωση ισοψηφίας, 
υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου. Χρέη Γραμματέα εκτελεί υπάλληλος της Αρχής, ο οποίος 
ορίζεται με απόφαση του Προέδρου της.  

 
3. Κατά τη συζήτηση ειδικών θεμάτων, ο Πρόεδρος μπορεί να καλεί, για να 

παραστούν και να πάρουν το λόγο στις συνεδριάσεις των μελών της Αρχής, χωρίς δικαίωμα 
ψήφου, νομικούς συμβούλους ή διοικητικά στελέχη της Αρχής ή τρίτους, όπως εκπροσώπους 
του Δημοσίου, ξένων Αρχών, φορέων ή επαγγελματικών οργανώσεων. 

 
4. Κάθε άλλο ζήτημα σχετικό με τη λειτουργία της Αρχής ρυθμίζεται με τον 

«Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης» του άρθρου 15 του παρόντος. 
 
 

Άρθρο 5 
Αρμοδιότητες Προέδρου 

 
 
Ο Πρόεδρος της Αρχής είναι αρμόδιος για κάθε ζήτημα που σχετίζεται με την 

εύρυθμη, ορθή και αποτελεσματική λειτουργία της και ασκεί όλες τις προς τούτο 
απαιτούμενες αρμοδιότητες. Ειδικότερα:  

 
α. Εκπροσωπεί ενώπιον των Δικαστηρίων και έναντι κάθε τρίτου την Αρχή, 

δεσμεύοντας αυτήν με την υπογραφή του. Ο Πρόεδρος μπορεί με απόφασή του και μόνο για 
συγκεκριμένα κάθε φορά ζητήματα, να αναθέτει την εκπροσώπησή της Αρχής σε άλλο μέλος, 
νομικό σύμβουλο ή υπάλληλο αυτής. Η εκχώρηση της εκπροσώπησης μπορεί να 
περιλαμβάνει και το δικαίωμα των ως άνω προσώπων να υπογράφουν έγγραφα ή πράξεις «με 
εντολή» του. 

 
β.  Προΐσταται όλων των υπηρεσιών και του προσωπικού της Αρχής και συντονίζει 

την λειτουργία τους. Ο συντονισμός της λειτουργίας των  Περιφερειακών Υπηρεσιών 
ασκείται από τους Προϊσταμένους αυτών. 

 
γ.  Συγκροτεί το Υπηρεσιακό και Πειθαρχικό Συμβούλιο της Αρχής, σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις.  
 
δ.  Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη, παρακολουθεί και μεριμνά για την εκτέλεση 

των λαμβανομένων αποφάσεων των μελών της Αρχής και υπογράφει μαζί με τον Γραμματέα 
τα πρακτικά των συνεδριάσεων.  

 
ε.  Συντονίζει και εποπτεύει την εκπόνηση των επιχειρησιακών και εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων. 
 
στ. Μεριμνά για την κατάρτιση του προϋπολογισμού, του απολογισμού και του 

ισολογισμού της Αρχής και την υποβολή τους για έγκριση από τα μέλη αυτής. 
 
ζ.  Μεριμνά για τη διαχείριση των οικονομικών της Αρχής και τη διάθεση των 

χρηματικών κονδυλίων, σύμφωνα με τις αποφάσεις των μελών της Αρχής, τις διατάξεις του 
«Κανονισμού Λειτουργίας και Διαχείρισης» και της κείμενης νομοθεσίας.  
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Άρθρο 6 

Εγγυήσεις ανεξαρτησίας - Κωλύματα 
 
 
1.  Ο Πρό εδρο ς και τα μέλη της Αρχής είναι ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί, 

απολαμβάνουν προσωπικής ανεξαρτησίας κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και 
δεσμεύονται μόνο από το νόμο και τη συνείδησή τους.  

 
2. Ο Πρόεδρος της Αρχής τελεί υποχρεωτικά σε καθεστώς πλήρους και 

αποκλειστικής απασχόλησης.  
 
 Ο Αντιπρόεδρος και τα μέλη της απαγορεύεται να ασκούν οποιαδήποτε 

επαγγελματική δραστηριότητα, επιχειρηματική ή μη, η οποία δεν συμβιβάζεται με την 
ιδιότητα και τα καθήκοντα του μέλους της Αρχής. Δεν συνιστά ασυμβίβαστο για τον 
Αντιπρόεδρο και τα λοιπά μέλη,  η άσκηση καθηκόντων μέλους Διδακτικού Ερευνητικού 
Προσωπικού σε Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα με καθεστώς μερικής απασχόλησης ή η 
άσκηση του δικηγορικού λειτουργήματος. 

 
3. Ο Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος και τα μέλη της Αρχής απαγορεύεται να είναι 

εταίροι, μέτοχοι, μέλη διοικητικού συμβουλίου, διαχειριστές, υπάλληλοι, τεχνικοί, νομικοί ή 
άλλοι σύμβουλοι ή μελετητές σε εργοληπτική επιχείρηση, σε επιχείρηση ή γραφείο μελετών, 
καθώς και σε κάθε άλλο νομικό πρόσωπο ή φορέα που αναπτύσσει επαγγελματική, 
επιστημονική ή συνδικαλιστική δραστηριότητα στον τομέα της ανάληψης και εκτέλεσης ή 
εκπόνησης συμβάσεων έργων, μελετών ή άλλων συναφών υπηρεσιών. 
 
 4. Ο Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος και μέλη της Αρχής υποβάλλουν κατ’ έτος την 
προβλεπόμενη από τις διατάξεις του ν. 3213/2003 (ΦΕΚ Α΄ 309) «δήλωση περιουσιακής 
κατάστασης». 
 

5. Ο Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος και τα μέλη της Αρχής δύνανται να παυθούν, με 
απόφαση του οργάνου που τους διόρισε, μόνο για αδυναμία άσκησης των καθηκόντων τους, 
λόγω κωλύματος, νόσου ή αναπηρίας, ή για σπουδαίο λόγο που αφορά στην ορθή εκτέλεση 
των καθηκόντων τους, όπως η αποκάλυψη εμπιστευτικών θεμάτων, για τα οποία έλαβαν 
γνώση κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, ή η κατάχρηση της θέσης τους για ίδιον 
όφελος. 

 
6. Ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και τα μέλη της Αρχής, τα οποία απουσιάζουν 

αδικαιολόγητα επί τέσσερις (4) συνεχείς συνεδριάσεις ή επί οκτώ (8) συνεδριάσεις εντός 
δωδεκαμήνου,  δύνανται να παυθούν από  τη θέση τους,  με απόφαση του οργάνου που τους 
διόρισε. 

 
7.  Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Υποδομών, Μεταφορών και 

Δικτύων, μετά από γνώμη της Αρχής, καθορίζονται οι πάσης φύσεως αποδοχές του 
Προέδρου, του Αντιπροέδρου και των μελών αυτής, σύμφωνα με όσα ισχύουν για τις 
αποδοχές των μελών των λοιπών Ανεξάρτητων Διοικητικών Αρχών. 
 
 

Άρθρο 7 
Πόροι - Προϋπολογισμός 

 
 
1.  Οι πόροι της Αρχής είναι ιδίως: 
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α.  Τα έσοδα από πιστώσεις που εγγράφονται στο Γενικό Κρατικό 
Προϋπολογισμό. 

 
 β.  Τα έσοδα που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή από άλλες ανάλογες 
πηγές, για δραστηριότητες της Αρχής στα πλαίσια του σκοπού της. 

 
 γ.  Τα έσοδα από τη διαχείριση της τυχόν ακινήτου περιουσίας της. 

 
 δ. Τα έσοδα από τα προβλεπόμενα στον «Κανονισμό Λειτουργίας και 

Διαχείρισης» τέλη εγγραφής, διατήρησης και ανανέωσης της εγγραφής στα τηρούμενα από 
την Αρχή επαγγελματικά «Μητρώα», τα τέλη συζήτησης των «προσφυγών» και αιτήσεων 
που υποβάλλονται προς απόφανση στην Αρχή, καθώς και τα τέλη που καταβάλλονται για 
οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα της Αρχής. 

  
 ε. Τα έσοδα από κάθε άλλου είδους τέλη, πρόστιμα και λοιπές χρηματικές 

καταβολές, τα οποία αποδίδονται στην Αρχή σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
 
 στ. Τα έσοδα από την έναντι τιμήματος διάθεση επιστημονικών προϊόντων της 

από έρευνες, μελέτες, εργασίες, δημοσιεύσεις και παροχή υπηρεσιών προς τρίτους. 
 
 ζ.  Τα έσοδα από επιχορηγήσεις, δωρεές και λοιπές εισφορές από δημόσιους ή 

ιδιωτικούς φορείς. 
 
 η.  Τα έσοδα από κάθε άλλη νόμιμη αιτία. 
 
2. Ο προϋπολογισμός της Αρχής προσαρτάται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου 

Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων και η εκτέλεσή του παρακολουθείται από την Επιτροπή 
του Απολογισμού και του Γενικού Ισολογισμού του Κράτους και  Ελέγχου της εκτέλεσης του 
Προϋπολογισμού του Κράτους, όπως ορίζεται από τον Κανονισμό της Βουλής.  

 
Τον προϋπολογισμό εισηγείται στον Υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και 

Δικτύων, ο Πρόεδρος της Αρχής, ο οποίος είναι και διατάκτης των δαπανών αυτής. Η Αρχή 
τηρεί τις διατάξεις του δημοσίου λογιστικού, καθώς και λογαριασμούς στους οποίους 
συμπεριλαμβάνονται τα αποτελέσματα χρήσης και ο ισολογισμός, όπως ειδικότερα ορίζεται 
στον «Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης».  

 
Ο έλεγχος των οικονομικών στοιχείων και των ετήσιων λογαριασμών και 

οικονομικών καταστάσεων γίνεται από δύο (2) ορκωτούς λογιστές. Τα στοιχεία αυτά και οι 
οικονομικές καταστάσεις δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και στο 
διαδικτυακό τόπο της Αρχής. Οι λογαριασμοί και ο απολογισμός της Αρχής υπόκεινται στον 
προληπτικό και κατασταλτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 
 

3. Ειδικότερα ζητήματα σχετικά με την οικονομική διαχείριση της Αρχής, την 
χρηματοδότηση και την κατανομή των δαπανών κάθε απογραφής, ρυθμίζονται στον 
«Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης»,  με τήρηση των διατάξεων πο υ κάθε φο ρά 
ισχύουν για το δημόσιο λογιστικό. 
 
 

Άρθρο 8 
Αρμοδιότητες  

 
 
1. Επιφυλασσομένης της διατάξεως του άρθρου 9 παρ. 3 του παρόντος, η Αρχή ασκεί 

τις αρμοδιότητες που καθορίζονται από τον παρόντα νόμο, τον ν. 3669/2008 και το ν. 
3316/2005, όπως οι νόμοι αυτοί τροποποιούνται και ισχύουν κάθε φορά. 
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2. Με απόφαση του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, που εκδίδεται 

μετά από γνώμη της Αρχής, μπορεί να ανατίθενται σε αυτήν και άλλες συναφείς προς τον 
σκοπό της αρμοδιότητες και να ορίζεται ο τρόπος και οι λεπτομέρειες άσκησης των 
αρμοδιοτήτων αυτών. 

 
3. Κατά των εκτελεστών αποφάσεων της Αρχής μπορεί να ασκηθεί αίτηση 

ακυρώσεως ενώπιον του Συμβουλίου Επικρατείας, καθώς και οι προβλεπόμενες στο 
Σύνταγμα και τη νομοθεσία διοικητικές προσφυγές. Ένδικα βοηθήματα κατά των αποφάσεων 
της Αρχής μπορεί να ασκεί και ο Υπουργός Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων. 
 
 

Άρθρο 9 
Συμβάσεις που υπάγονται στον έλεγχο της Αρχής 

 
  

1. Οι συμβάσεις που κατά το άρθρο 2 παράγραφος 1 περίπτωση α΄ του παρόντος 
υπάγονται στον έλεγχο της Αρχής, είναι οι δημόσιες συμβάσεις έργων που εμπίπτουν στο 
ρυθμιστικό πεδίο του ν. 3669/2008 και οι δημόσιες συμβάσεις μελετών και ανάθεσης 
συναφών υπηρεσιών του ν. 3316/2005, όπως οι νόμοι αυτοί τροποποιούνται και ισχύουν κάθε 
φορά, με προϋπολογισμό  μεγαλύτερο του ορίου εφαρμογής των π.δ 59/2007 και 60/2007 ή 
των νομοθετημάτων που τυχόν θα τα αντικαταστήσουν.  
 
 2. Με απόφαση του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, που εκδίδεται 
μετά από γνώμη της Αρχής, μπορούν να υπαχθούν στον έλεγχό της και συμβάσεις της 
προηγούμενης παραγράφου με μικρότερο προϋπολογισμό.  
  

3. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση του Υπουργού Υποδομών, 
Μεταφορών και Δικτύων μετά από γνώμη της Αρχής, ο έλεγχος της Αρχής μπορεί να 
επεκτείνεται σταδιακά στο σύνολο των δημοσίων συμβάσεων.  
 

 
Άρθρο 10 

Έλεγχος του προσυμβατικού σταδίου των υπαγόμενων συμβάσεων 
 
 
1.  O προσυμβατικός έλεγχος που διενεργεί η Αρχή στις δημόσιες συμβάσεις έργων 

και μελετών αφορά κατ’ αρχήν στη διαπίστωση της ύπαρξης «ωριμότητας» προς 
δημοπράτηση κάθε σύμβασης.  

 
 Η «ωριμότητα» του έργου αναφέρεται, στην πλήρωση των προϋποθέσεων που 

τίθενται από ειδικές νομοθετικές διατάξεις για τη δημοπράτηση ενός έργου, στη νομιμότητα 
και πληρότητα των σχετικών τευχών δημοπράτησης και τέλος, στη δυνατότητα των 
ενδιαφερομένων εργοληπτών να διαμορφώσουν, κατά την αντίστοιχη διαγωνιστική 
διαδικασία, βάσιμες και ρεαλιστικές προσφορές με βάση τα χορηγούμενα από την αρμόδια 
υπηρεσία στοιχεία. 

 
2.  Περαιτέρω, ο προσυμβατικός έλεγχος τόσο στις συμβάσεις της προηγούμενης 

παραγράφου, όσο και στις λοιπές δημό σιες συμβάσεις το υ άρθρου 9 του παρόντος, αφορά 
αφενός στην απόφανση της Αρχής επί των υποβαλλόμενων υπό των εχόντων έννομο 
συμφέρον προδικαστικών «προσφυγών» της παρ. 2 του άρθρου 171 του ν. 3669/2008, της 
παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 2522/1997 (ΦΕΚ Α΄ 187) και της παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 
2854/2000 (ΦΕΚ Α΄ 243) και αφετέρου στην έγγραφη  διατύπωση της σύμφωνης γνώμης της, 
προκειμένου η οικεία αναθέτουσα αρχή να μπορεί να αναθέτει μια σύμβαση σε ένα 
οικονομικό φορέα είτε κατόπιν διαγωνιστικής διαδικασίας είτε απ’ ευθείας, όποτε αυτό 
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επιτρέπεται. Η σύμφωνη γνώμη της Αρχής χορηγείται μόνο όταν ο προηγηθείς έλεγχος 
νομιμότητας του προσυμβατικού σταδίου απέβη θετικός 
 
 

Άρθρο 11 
Έλεγχος του συμβατικού σταδίου των υπαγόμενων συμβάσεων 

 
 
Ο έλεγχος που διενεργεί η Αρχή κατά το συμβατικό στάδιο των δημοσίων 

συμβάσεων έργων, μελετών και συναφών υπηρεσιών αφορά:  
 
α.  Στην έκδοση των βεβαιώσεων περί του ανεκτέλεστου υπολοίπου των συμβάσεων. 
 
β. Στην τακτική ή έκτακτη επιθεώρηση των εκτελούμενων συμβάσεων, σύμφωνα με 

όσα ορίζονται στο άρθρο 177 του ν. 3669/2008 και στον «Κανονισμό Λειτουργίας και 
Διαχείρισης».  

 
γ. Στην επιβολή των προβλεπόμενων από τον νόμο διοικητικών ή οικονομικών 

κυρώσεων στους αναδόχους των ως άνω συμβάσεων. Μετά την επιβολή οικονομικών ποινών 
η Αρχή συντάσσει αντίστοιχους χρηματικούς καταλόγους και τους αποστέλλει στην αρμόδια 
Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.) για βεβαίωση και είσπραξη. 

 
δ. Στην συμμετοχή εκπροσώπου της στις Επιτροπές Προσωρινής Παραλαβής των 

έργων.  
 
 

Άρθρο 12 
Έλεγχος εργοληπτών, τεχνικών στελεχών, μελετητών και παρόχων υπηρεσιών 

 
 
1. Η Αρχή ασκεί τον προβλεπόμενο στο άρθρο 2 του παρόντος έλεγχο επί των 

εργοληπτών, τεχνικών στελεχών, μελετητών και παρόχων τεχνικών υπηρεσιών, τηρώντας τα 
ακόλουθα «Μητρώα» και χορηγώντας τα αντίστοιχα πιστοποιητικά: 

 
α. Το Μητρώο Εργοληπτικών Επιχειρήσεων (Μ..Ε.ΕΠ.) του άρθρου 92 του ν. 

3669/2008. 
 

β. Το Μητρώο Εμπειρίας Κατασκευαστών (Μ.Ε.Κ.) του άρθρου 107 του ν. 
3669/2008. 

 
γ. Το Μητρώο Μελετητών του άρθρου 39 του ν. 3316/2005. 

 
δ. Το Μητρώο Εργοληπτών Ιδιωτικών Έργων του υπό ψήφιση νόμου. 
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2. Η τήρηση των «Μητρώων» της προηγούμενης παραγράφου γίνεται κατά τον 
τρόπο που καθορίζεται από τον «Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης».  
 
 
 
 
 
 

Άρθρο 13 
Δημιουργία και τήρηση ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων 

 
 
Η Αρχή οργανώνει, τηρεί και ενημερώνει ηλεκτρονική βάση δεδομένων, σχετικών με 

ζητήματα που αφορούν στο σκοπό της σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στον 
«Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης».  
 
 

Άρθρο 14 
Παροχή γνωμοδοτήσεων  

 
 
Η Αρχή παρέχει την γνώμη της προς τον Υπουργό Υποδομών, Μεταφορών και 

Δικτύων, στις περιπτώσεις που αυτό προβλέπεται από το νόμο ή της ζητείται από τον 
Υπουργό ή πρόκειται για θέμα που αφορά στο σκοπό της.  
 
  

Άρθρο 15 
Κανονισμός Λειτουργίας και Διαχείρισης 

 
 
1. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται μετά από πρόταση του Υπουργού 

Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων μετά από γνώμη της Αρχής, θεσπίζεται ο «Κανονισμός 
Λειτουργίας και Διαχείρισης» αυτής. Με τον «Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης» 
καθορίζονται όλα τα ειδικότερα θέματα άσκησης των αρμοδιοτήτων της Αρχής, σύμφωνα με 
τον παρόντα νόμο, τον Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και την κείμενη νομοθεσία.  

 
2. Με τον «Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης» ρυθμίζονται ιδίως, η εσωτερική 

λειτουργία της Αρχής, ο τρόπος άσκησης των αρμοδιοτήτων της,  η διαδικασία λήψης των 
αποφάσεών της, η σύγκληση των τακτικών και έκτακτων συνεδριάσεων αυτής, η κατάρτιση 
της ημερήσιας διάταξης και της μορφής των εισηγήσεων, η κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ 
των μελών, ο τρόπος αντιμετώπισης των σχετικών ζητημάτων που εισάγονται σε αυτήν, ο 
τρό πο ς διαχείρισης των πόρων της,  η δημιουργία Τμημάτων ή ειδικών Επιτροπών για την 
επεξεργασία συγκεκριμένων θεμάτων και η διαδικασία λειτουργίας αυτών, η διαδικασία 
παραλαβής και ελέγχου των στοιχείων που αποστέλλουν οι αναθέτουσες αρχές, η συνεργασία 
και ο συντονισμός της Αρχής με τις αναθέτουσες αρχές, τις Υπηρεσίες του Υπουργείου 
Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων και τους υπόλοιπους φορείς που εμπλέκονται στη 
διαδικασία ανάθεσης και εκτέλεσης των υπαγόμενων στον έλεγχό της συμβάσεων, ο 
προσδιορισμός των υποχρεώσεων προσαρμογής των φορέων αυτών στις οδηγίες της Αρχής, 
καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για τη λειτουργία της. 
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 Άρθρο 16 

 Οργάνωση  
 

 
Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, 

Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, 
μετά από γνώμη της Αρχής, θεσπίζεται ο «Οργανισμός» αυτής.  

 
Με τον «Οργανισμό» ρυθμίζονται τα θέματα που ορίζονται στο άρθρο 20 του ν. 

2503/1997 (ΦΕΚ Α΄ 107), συνιστώνται οι θέσεις των δικηγόρων της Νομικής Υπηρεσίας και 
καθορίζονται τα θέματα της υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού της Αρχής. 
 

 
 
 

Άρθρο 17 
                                                    Προσωπικό 

 
 
1. Με τον «Οργανισμό» της Αρχής οι θέσεις του προσωπικού της κατανέμονται σε 

κατηγορίες και κλάδους που αντιστοιχούν στις υπηρεσιακές της μονάδες.  Οι θέσεις του 
προσωπικού συνδέονται άμεσα με τον εκάστοτε ετήσιο και πενταετή προϋπολογισμό της 
Αρχής   

 
2. Για την κάλυψη των οργανικών θέσεων προσλαμβάνεται ειδικό επιστημονικό 

προσωπικό, λοιπό προσωπικό, σύμφωνα με τις ειδικότητες και τα προσόντα που 
καθορίζονται στον «Οργανισμό» καθώς και δικηγόροι για την στελέχωση της Νομικής 
Υπηρεσίας.  

 
 Οι θέσεις του ειδικού επιστημονικού προσωπικού καλύπτονται με διορισμό, κατά 

την ισχύουσα νομοθεσία, ύστερα από προκήρυξη της Αρχής, στην οποία καθορίζονται τα 
απαιτούμενα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 2 του 
π.δ. 50/2001 (ΦΕΚ 39 Α΄).  

 
 Οι θέσεις του λοιπού προσωπικού καλύπτονται με διορισμό, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του ν. 2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α΄), όπως εκάστοτε ισχύουν, ύστερα από προκήρυξη 
της Αρχής. 

 
 Οι θέσεις των δικηγόρων καλύπτονται είτε σύμφωνα με το  άρθρο 1 1  του ν. 

1649/1986 (ΦΕΚ Α΄ 149) των αντιστοίχων συμβάσεων έμμισθης εντολής διεπομένων από 
τον Κώδικα περί Δικηγόρων, είτε με ανάλογη εφαρμογή της παραγράφου 4 του παρόντος 
άρθρου, αν πρόκειται για ήδη απασχολουμένους στο δημόσιο τομέα δικηγόρους με έμμισθη 
εντολή.  

 
3. Το επιστημονικό και λοιπό προσωπικό της Αρχής είναι μόνιμο ή προσλαμβάνεται 

με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου. Η υπηρεσιακή κατάσταση του εν 
λόγω προσωπικού διέπεται κατά περίπτωση, από τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις του 
«Κώδικα Καταστάσεως Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων 
Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου» (ν. 2683/1999, ΦΕΚ 19 Α΄), ο οποίος εφαρμόζεται 
αναλόγως, ως προς το τακτικό προσωπικό, ο οποίος εφαρμόζεται αναλόγως, και του «Κώδικα 
Προσωπικού Ιδιωτικού Δικαίου του Δημοσίου, των Ν.Π.Δ.Δ. και των Ο.Τ.Α» (π.δ. 410/1988, 
ΦΕΚ 191 Α΄), όπως εκάστοτε ισχύει, ως προς το προσωπικό που απασχολείται με σύμβαση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου. 
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4. Για την κάλυψη οργανικών θέσεων προσωπικού της Αρχής είναι δυνατή η 
διενέργεια μετατάξεων, σύμφωνα με τις ισχύουσες κατά περίπτωση διατάξεις, καθώς και 
αποσπάσεων υπαλλήλων του Δημοσίου, ν.π.δ.δ, ν.π.ι.δ. ή λοιπών φορέων του δημόσιου 
τομέα (άρθρο 14 ν. 2190/94, όπως ισχύει μετά την τροποποίηση και συμπλήρωσή του από το 
άρθρο 1 του ν. 3812/2009) με απόφαση των συναρμόδιων κατά περίπτωση Υπουργών, μετά 
από σχετική πρόταση της Αρχής. 

 
 Η από σπαση το υ ως άνω προ σωπικο ύ διαρκεί τρία (3) χρόνια και μπορεί να 

παραταθεί για δύο (2) ακόμη τριετίες. Αποσπασμένος στην Αρχή υπάλληλος μετά τη λήξη 
της θητείας του, επανέρχεται αυτοδίκαια στην Υπηρεσία του και στη θέση που κατείχε πριν 
από την απόσπαση. Η θητεία του στην Αρχή λογίζεται ως πραγματική υπηρεσία για όλες τις 
συνέπειες και κατά τη διάρκειά της δεν διακόπτεται η βαθμολογική και μισθολογική του 
εξέλιξη. Αν η θέση που κατείχε ή στην οποία έχει εξελιχθεί δεν είναι κενή ή έχει καταργηθεί, 
επανέρχεται σε ομοιόβαθμη προσωρινή θέση του κλάδου του, που συνιστάται αυτοδικαίως 
και καταργείται με την αποχώρησή του από την Υπηρεσία. 

 
Η μισθοδοσία των αποσπασμένων, τα πάσης φύσεως επιδόματα και οι 

εργοδοτικές εισφορές προς τα αντίστοιχα Ταμεία κύριας και επικουρικής ασφάλισης, 
βαρύνουν τις Υπηρεσίες και τους φορείς από τους οποίους αποσπάστηκαν, η δε Αρχή 
υποχρεούται να καταβάλει εντός μηνός τα αντίστοιχα ποσά στην Υπηρεσία του 
αποσπώμενου.    

 
 Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Υποδομών, Μεταφορών, και 

Δικτύων, μετά από σχετική εισήγηση της Αρχής, καθορίζεται «ειδικό επίδομα» για το 
αποσπασμένο προσωπικό, έτσι ώστε ο μισθός του να εξισώνεται με τον μισθό του 
αντίστοιχου προσωπικού της Αρχής, κατά παρέκκλιση των διατάξεων μισθοδοσίας των 
δημοσίων υπαλλήλων. Με ίδια απόφαση και διαδικασία καθορίζονται τα τυχόν λοιπά 
επιδόματα, καθώς και κάθε άλλο θέμα σχετικό με πρόσθετες αποζημιώσεις, υπερωριακή 
απασχόληση και αποζημίωση μετακίνησης εκτός έδρας. 

 
5. Με τον «Οργανισμό» προβλέπεται η συγκρότηση του Υπηρεσιακού Συμβουλίου 

που θα επιλαμβάνεται των θεμάτων υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού της Αρχής, 
καθώς και το όργανο που θα είναι αρμόδιο για τον πειθαρχικό έλεγχο αυτού. 

 
 

Άρθρο 18 
Δικονομικές διατάξεις 

 
1. Η Αρχή απολαμβάνει όλων των ουσιαστικών και δικονομικών προνομίων του 

Ελληνικού Δημοσίου. 
 
2. Ο πρόεδρος, Αντιπρόεδρος και τα μέλη της Αρχής, σε περίπτωση που διώκονται ή 

ενάγονται για πράξεις ή παραλείψεις κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, μπορούν να 
παρίστανται ενώπιον των δικαστηρίων με μέλη του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους. 
 
 

Άρθρο 19 
Μεταβατικές και λοιπές διατάξεις 

 
 1. Μέσα σε τρεις (3) μήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου 
ολοκληρώνονται οι διαδικασίες επιλογής και διορισμού του προέδρου, του Αντιπροέδρου και 
των μελών της Αρχής. 
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 2.   Μέσα σε δέκα (10) μήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου εκδίδονται 
όλες οι προβλεπόμενες από αυτόν κανονιστικές πράξεις για την οργάνωση και λειτουργία της 
Αρχής, καθώς και για την πρόσληψη, μετάταξη ή απόσπαση του προσωπικού της.  
 
 Ο χρόνος έναρξης της ανάληψης και άσκησης των αρμοδιοτήτων της Αρχής, 
ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, η οποία εκδίδεται 
το αργότερο μέσα σε δύο (2) μήνες από την έκδοση των παραπάνω κανονιστικών πράξεων 
και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.  
 

3.  Από την κατά την προηγούμενη παράγραφο ημερομηνία ανάληψης και άσκησης 
των αρμοδιοτήτων της Αρχής, κάθε αρμοδιότητα που εμπίπτει στον κατά το άρθρο 2 του 
παρόντος σκοπό της Αρχής και ασκείται, κατά την κείμενη νομοθεσία, από τον Υπουργό 
Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων ή από άλλα όργανα του Δημοσίου, ανήκει εφεξής στην 
Αρχή και ασκείται αποκλειστικά από αυτήν. 

 
 Από την ίδια ως άνω ημερομηνία καταργείται κάθε γενική ή ειδική διάταξη που 

είναι αντίθετη με τις διατάξεις του παρόντος νόμου ή ρυθμίζει διαφορετικά τα θέματα που 
ορίζονται από αυτόν. Καταργείται επίσης κάθε ειδική Επιτροπή ή όργανο, μονομελές ή 
συλλογικό, του Δημοσίου που ασκούν αποκλειστικώς αρμοδιότητες, οι οποίες κατά τον 
παρόντα νόμο εμπίπτουν στον σκοπό και στις αρμοδιότητες της Αρχής.   

 
 4. Για κάθε ζήτημα που δεν ρυθμίζεται ειδικότερα στον παρόντα νόμο, στις 
κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται βάσει εξουσιοδοτήσεων αυτού, στον «Οργανισμό» και 
στον «Κανονισμό Λειτουργίας και Διαχείρισης» της Αρχής, εφαρμόζονται αναλογικά οι 
διατάξεις του ν. 3051/2002 (ΦΕΚ Α΄ 220), όπως εκάστοτε τροποποιούνται και ισχύουν. 
 
 
 

Άρθρο 20 
Έναρξη ισχύος 

 
Η ισχύς του νό μου αυτού αρχίζει από  τη δημο σίευσή του στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως. 
 
 


